

热点

今年大学生就业进入“百日冲刺”

为史上最大量高校毕业生就业提供服务,各方正在努力

进入5月,今年的大学生就业进入“百日冲刺”阶段。

今年需就业的城镇新增劳动力约1600万人,其中高校毕业生预计1076万人,同比增加167万人,总量和增量均创历史新高,促进高校毕业生就业成为稳就业的重中之重。

继政府工作报告提出要加强就业创业政策支持和不断线服务,4月27日,国务院常务会议对拓展高校毕业生就业岗位、做好就业服务和兜底保障作出部署。

当下,大学生就业呈现出哪些特点?正在发生哪些改变?



■2021年,广东实施高校毕业生就业创业十大行动,统筹开发政策性岗位超24万个,开展线上线下各类招聘会活动2000多场。
新快报记者 李小萌/摄(资料图片)

| 企业视角 |

当前就业形势下, 企业需要什么样的大学生?

正值就业季,记者走访多家用人单位需求紧缺的企业,了解当前就业形势下用人单位的招聘需求和对高校毕业生的求职建议。

高新技术和制造业等人才相对紧缺

中国农业大学中国就业研究所与智联招聘联合推出的《高校毕业生就业市场景气报告》显示,2022年一季度,高校毕业生招聘需求人数同比下降8%。但是,也不乏新的就业亮点。

江苏红豆集团人力资源部部长浦卓雅说,与往年相比,集团的招聘需求有增有减,其中仓储物流等传统岗位保持稳定,电商主播、新媒体运营、视觉营销、文案策划等相关岗位招聘需求则大幅增加。

一些企业“逆势而上”。凤麟核集团是一家从事核系统研发及技术应用的高新技术企业,今年的招聘计划比去年增加30%,面向高校毕业生招聘200多名工程师,需求涵盖核科学、计算机、机械工程等专业的本硕博人才。

同时,包括制造业在内的部分行业人才相对紧缺,求贤若渴。“我们的工程师、操作工、设备维修、储备管理等多个岗位都急缺人才。”重庆美的制冷设备有限公司招聘专员杨荣誉表示,公司主要从事空调生产制造,非常需要有知识、有能力的青年大学生。

学习能力、抗压能力等软实力更受青睐

记者在走访中还发现,企业在校招中注重专业能力的同时,更看重学生软实力、与企业价值观融合度等因素,有潜力、可塑性强的高校毕业生更受青睐。

“专业能力是基础,态度和品质更重要。”华润微电子有限公司制造中心党委副书记、人力资源总监高鹏飞说,公司2022年校园招聘需求约300人,招聘过程中除了考查专业能力,还会通过面谈等方式,重点观察大学毕业生的性格品质与自身素养。

众多品质素养中,企业反复提及的高频词是学习能力。“在企业完善的培训体系及晋升制度下,大学毕业生的工作经验不足可能只是时间问题,学习能力往往更关键。”河南能源化工集团招聘经理常营说。

心理抗压能力也是企业关注的重点。多家企业人事部门反映,招聘中发现一些高校毕业生不够踏实沉稳,遇到挫折容易放弃,心理抗压能力有待加强。

“我们在识别和选拔人才时,还特别强调考查学生的奋斗精神,拒绝‘躺平’心态。”凤麟核集团人事部部长齐琼说。

本版整理自《瞭望》新闻周刊

多维度织密就业保障网

当前,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳住大学生就业基本盘比往年挑战更大、任务更重。为史上最大量高校毕业生就业提供服务,是对相关部门、学校就业服务、综合实力的考验。

首先是信息服务能力。全新升级的“国家24365大学生就业服务平台”,为大学生就业提供了大量真实、可信、准确、权威的岗位信息。截至4月27日,平台已汇聚岗位信息累计达640万个,较上线前新增260万个。另与12家社会招聘服务机构,累计面向2022届高校毕业生联合发布岗位2855万个,新增359万个。

利用大数据精准帮扶。比如,江苏利用大数据技术,精准识别全省61万毕业生信息,系统自动匹配政策享受条件,为10万人定向落实社保补贴、岗位

补贴等扶持政策2亿元。

其次是创新就业机制。2021年12月,教育部启动实施供需对接就业育人项目,通过推动就业和育人一体化,促进高校毕业生更高质量就业。目前,项目第一期名单已公布,包括定向人才培养培训、就业实践实习基地建设、人力资源提升三类,6369个项目入选。央企、世界500强和中国500强等75家头部企业积极参与。装备制造、信息通讯与互联网等行业人才需求旺盛。

第三是多方支持跟进。近期人社部联合教育部等十部门启动百万就业见习岗位募集计划,对离校2年内未就业高校毕业生及16至24岁失业青年提供就业见习岗位并实行补贴支持、税费支持、激励推动等支持政策。2月,国家发改委等八部门联合印发通知,要求发挥大众创业万众创新示范基地作用,

力争2022年为高校毕业生提供200万个高质量就业机会。

第四是强化政策托底。2021年12月启动实施的“中央专项彩票公益金宏志助航计划”,着眼就业困难群体,“一对一”为毕业生提供就业帮扶培训,包括自我认知、职业探索、简历制作、面试指导等10个主题,覆盖大学生从求职准备到签约就业全过程,帮助参训学生增强求职信心、提升就业竞争力。

“百日冲刺”活动要求,各高校为每一名就业困难毕业生推送3个以上岗位,力争帮助他们尽早实现就业。

多维度、多方位创新举措之下,高校毕业生就业服务的政策保障网越编越密,这场全社会全方位的就业考,目前整体平稳,从反映就业状况的签约率来看,与去年同期持平。

供需错配体现就业三大特点

记者走访招聘会现场,发现部分企业求职者扎堆,有的企业展位无人问津,更有一些企业“求贤若渴”。冷暖不均的背后,反映出今年大学生就业不同往年的三大特点。

——就业增幅创新高,就业时间集中,就业竞争加剧。

今年大学毕业生规模超过1000万人,除去400多万人选择升学,还有约600

万人需要就业。一些地方的增幅超过全国。根据教育部数据,2022年全国研究生招生考试有457万人报名,备战考研、专升本让很多学生无暇顾及春招,春招参与率和火爆程度明显低于往年。部分毕业生等考研成绩公布后才进入求职市场。

——用人需求缩减,结构性矛盾加大。

受疫情等多重因素影响,教育培训、房地产、旅游等行业及中小企业吸

纳毕业生就业岗位呈减少趋势。另一方面,高端制造业人才供给出现“断档”。BOSS直聘研究院近日发布的《2022年春季就业市场趋势观察》显示,新能源、航空航天、集成电路、工业自动化等高端制造业领域的招聘规模快速增长,同比增幅超过40%,供不应求。

——区域分化进一步明显,经济欠发达地区、条件艰苦的岗位吸引力下降。

毕业生越来越“求稳” 预期普遍偏高

越来越多学生选择“求稳”,公务员、教师、事业单位受热捧,考公考编竞争激烈。

更突出的变化体现在,面对就业压力,越来越多学生选择考研、专升本,以增加未来找到心仪工作的筹码——职业选择更加谨慎。

据统计,2022年,全国报考研究生考试人数为457万,比去年增加80万,增幅达到21%。有的“双一流”高校考

研率超过70%。

专升本方面,不少省份创新高。如2022年湖北招生计划人数为44109人,实际报名总人数为97500人,平均录取率为45.24%,专业最低录取率达到了7.51%。

国家统计局上海调查总队2021年底对上海3588名高校应届生进行调查,发现慢就业的比重从2015年的15.9%上升到2020年的34%。其中,

58.4%考研,其余考编。

招录进度放缓,还在于部分毕业生就业预期偏高,不愿“将就”。东北地区的规模以上企业阳光农业相互保险公司人力资源部总经理宁惠贤发现,今天的大学生普遍希望找到高薪、离家近、稳定、压力小的工作,从要求五险一金到五险二金(企业年金),再到普遍关注会不会加班、加班频率等,不如愿则轻易不会签约。

| 建议 |

服务国家战略需求 推进就业育人一体化

针对目前就业市场供需结构不平衡问题,多位企业负责人和高校毕业生认为,优化学科专业结构,改革人才培养机制,是缓解就业供需矛盾的治本之策。

一方面,积极回应社会需求。多位企业负责人说,当前我国企业中的专业

技术人员比例偏低,仅占40%左右,而美国从事科技开发的科学家、工程师80%左右在企业,英国也超过60%。从地域看,高级人才85%集中在东中部地区,绝大多数集中在大中城市。建议通过就业引导以及高校学科调整,优化

人才结构,满足区域转型升级需求。

另一方面,高校宜围绕国家战略和当地经济社会发展需求进行专业调整。

业内人士还建议,各地优化人才保障激励机制,引导高校毕业生合理选择就业领域。